RETKOM1100—Moderne retorikk og språklig kommunikasjon 1

Eksamen vårsemestret 2005, tirsdag 10. mai kl. 9–13.
Bokmål

Alle kandidater skal besvare begge oppgavene.

Bedømmelsen av svarene legger til grunn at man har brukt

cirka en time på den første oppgaven og cirka tre timer på den andre.

Oppgave 1
Kapittel 6 i Kjeldsens lærebok om moderne retorikk handler om etos. Skisser noen aspekter av dette sentrale begrepet. Stikkord kan være karakter og autentisitet, samt innledende, avledet og endelig etos.

Oppgave 2
Sammenlign sjangrene dikt og e-post i et diskursanalytisk perspektiv. Legg vekt på følgende forhold i diskusjonen din:

· diskurs og virkelighet

· diskurs og andre diskurser (intertekstualitet)

· diskurs og medium

Eksamen haustsemestret 2004, fredag 3. desember kl. 9–15.
Nynorsk

Alle kandidatar skal svare på alle tre oppgåvene. Vurderinga av svara

tek omsyn til at dette gjev rom for ca. to timars arbeid pr. spørsmål.

Oppgåve 1
Forklar kort kvifor vi må skilje mellom semantisk tyding og pragmatisk meining i språkleg kommunikasjon, med setninga Bikkja virker veldig fornøyd som eit eksempel. Gjer så greie for Grice sin forklaringsmodell for konversasjonelle implikaturar og ta med sannsynlege tolkingar av eksempla nedanfor basert på ulike maksimer som Grice har føreslege.

(1)
Ei venninne til ei anna: Søstra mi er blitt sammen med en kald fisk.
(2)
Sportskommentator før ei tv-sending frå ein skistafett: Stafett er stafett.
(3)
Ein kelner til kjøkkenpersonalet: Lutefisken i hjørnet er klar for dessert nå.
(4)
Spørsmål frå ein vaksen person til ein annan medan eit tre år gamalt barn høyrer på:

Skal vi by på noe når middagen er fortært? Hva med en porsjon av det kjølige, hvite

stoffet vi har lagret i den strømførende metallboksen hvor temperaturen ligger under

frysepunktet?
(5)
Spørsmål: Har du sett klokka mi? Svar: Den må ligge et sted.
(6)
Spørsmål: Hva gjorde dere på møtet i dag? Svar: Satte oss ned ved bordet, tok fram

papirene, renset stemmen, kommenterte været og sa det var fint med snø, etc. etc.
Oppgåve 2
Johnstone er i kapittel 3 inne på grunnar til at samtaler (conversations) vert strukturerte som dei vert. Ho nemner omgrep som turar (turns), turtaking (turn-taking), turtildeling (turn allocation), språkhandlingspar (adjacency pairs), overlappingar (overlaps), samtaletrekk (conversational moves). Grundy omtalar mykje av det same. Gje stutte forklåringar av desse omgrepa. Gje så eit lite riss av korleis nærleikstrategiar og respektstrategiar (positive / negative politeness strategies) verkar inn når menneske talar til kvarandre (Grundy kap. 7, Johnstone kap. 4).

Oppgåve 3
I Kjeldsens kapittel om topoi og loci er det tale om strukturelle topoi, formale topoi og tre grupper av loci communes. Gjer greie for innhaldet i desse hovudomgrepa og gje eksempel.

Kvar plasserer du stasis (status), og kva viser dette til? Og captatio benevolentiae?
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Eksamen vårsemestret 2004,

onsdag 12. mai kl. 9–15

Alle kandidater skal besvare alle de tre oppgavene.

Man bør altså bruke ca. to timers arbeid pr. oppgave.
Oppgave 1

Inndelingen inventio—dispositio—elocutio—memoria—actio er velkjent i retorikken. I sitt oppslagsverk Retorisk leksikon (Universitetsforlaget 1990, Spartacus 1999) kaller Tormod Eide dette for «talerens arbeidsstadier». Gi en skisse av disse fem stadiene ut fra omtalen du har lest i Kurt Johannessons lærebok. Forklar også kort tre av de fire termene aptum, exordium, propositio og loci communes og angi hvor disse hører til i de fem stadiene. 

Oppgave 2
Gi et riss av John Langshaw Austins analyse av språkhandlinger, basert på framstillingen i Grundys lærebok Doing Pragmatics. Husk å illustrere med gode og godt forklarte eksempler!

Tenk deg en replikkveksling hvor A spør Blir du med på konsert i helga?, B svarer Jeg har fått meg kjæreste og A oppfatter dette som et avslag på invitasjonen. Hvordan vil du karakterisere denne språkhandlingssekvensen? Kan du her trekke inn de konversasjonelle implikaturene som Herbert Paul Grice skrev om? Forklar hvordan.

Oppgave 3
I læreboka Discourse Analysis  sier Johnstone (s. 124): “Perhaps the most universal way in which discourse is shaped by audience has to do with linguistic ‘politeness’.” Gjør rede for høflighetsfenomener i språklig samhandling. Ta utgangspunkt i det vedlagte teksteksemplet. (Eksemplet er fra en radiodebatt mellom Gro Harlem Brundtland og Kaci Kullmann Five i 1991. Transkripsjonen står på s. 140 i Språklig samhandling av Jan Svennevig, Cappelen 2001. Hakeparentesene indikerer overlapping (samtidig tale), to prikker .. viser en kort pause (under 0,3 sek.), tre prikker … står for mellomlang pause (0,3 – 0,6 sek.).)
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Eksamen høstsemestret 2003 (5. desember), 6 timer

Alle kandidater skal besvare alle de tre oppgavene,

det er altså tenkt ca. to timers arbeid pr. oppgave.
Oppgave 1

Kurt Johannesson skriver i et avsnitt om «Dispositionens konst» at det vesentlige er «att utforma talet eller texten så att man steg för steg leder åhörarna mot målet: en bestämd övertygelse». Forklar begrepene exordium, narratio, argumentatio, peroratio/conclusio innenfor en slik sammenheng. Forsøk å flette inn tre-fire av disse åtte termene i forklaringen: captatio benevolentiae, confirmatio, confutatio, partitio, probatio, propositio, recapitulatio, refutatio.
Oppgave 2
Man kan si at pragmatiske prinsipper og konvensjoner virker (har effekt) i vår språklige kommunikasjon ikke bare når vi følger dem, men også når vi bryter mot dem, hvis vi kan regne med at den/de vi kommuniserer med, skjønner at det er et bevisst brudd og gjør en kontekstbetinget justering av tolkningen sin. Forklar dette i en kort redegjørelse for hva konversasjonelle implikaturer er. Illustrér forklaringen din med et par replikkvekslinger (autentiske eller konstruerte) som viser hvordan samtaledeltakernes håndtering av The Cooperative Principle og de tilhørende maksimene forklarer at det oppstår slike implikaturer.

Oppgave 3
Hva er det som bidrar til sammenhengen i en tekst? Ta utgangspunkt i den vedlagte lederartikkelen fra Aftenposten og belys svaret ditt med eksempler. (Nøkkelord: kohesjon, koherens, informasjonsstruktur, sjanger.)

